



**РОССИЙСКАЯ АССОЦИАЦИЯ
РЕСТАВРАТОРОВ**
(«Росрегионреставрация»)

пер. Пирогова, д. 7, Санкт-Петербург, 190000
ОКПО 73374984 ОГРН 1047855037097
ИНН/КПП 7801361989/783801001
Тел./факс: +7 (812) 314-83-98
www.rosrest.com info.rosrest@mail.ru

№ 01-11/224 от 17.10.2022
На № _____ от _____

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Т.В. Незвицкой
«СОХРАНЕНИЕ ПАМЯТНИКОВ ДЕРЕВЯННОГО КУЛЬТОВОГО
ЗОДЧЕСТВА В КОНЦЕ XIX – XXI ВЕКЕ НА ПРИМЕРЕ ЗАОНЕЖЬЯ»,
представленной на соискание ученой степени кандидата архитектуры по
специальности 2.1.11. – Теория и история архитектуры, реставрация и
реконструкция историко-архитектурного наследия

Разработка темы, связанной с сохранением памятников деревянного культового зодчества, является особенно актуальной для научного направления теории архитектуры: реставрация историко-культурного наследия.

Диссертационное исследование Т.В. Незвицкой содержит анализ проблемы, разработанные комплексные рекомендации, алгоритм поиска эффективного решения по сохранению деревянного культового зодчества и концептуальную модель. Основные положения и выводы сделаны исследователем на базе изучения данных из Национального архива Республики Карелии и деятельности по сохранению деревянных храмов в Заонежье. Автором предлагается в современном сохранении памятников использовать принцип максимального сохранения подлинных архитектурных, конструктивных, технологических, интерьерных решений как положительных традиционных практик, выполненных ранее XIX века, так и осуществленных в XIX–XX века, и постоянного эксплуатационного мониторинга с целью увеличения характеристик долговечности памятника. Предложенный территориальный принцип позволяет сохранить или воссоздать исторический ландшафт; соблюсти историческую взаимосвязь архитектуры и природы, ландшафта и системы поселений.

Актуальность исследования обусловлена универсальностью выводов и основных положений, вынесенных на защиту. Актуальной задачей является разработка рекомендаций по сохранению деревянного культового зодчества в созвучной ему историко-архитектурной среде в современных условиях. Планирование работ по сохранению с учетом алгоритма, концептуальной модели, «жизненного цикла памятника является одной из возможности поддержания традиционной культуры территории и в дальнейшем, включения объекта в культурный и туристический оборот.

Научная новизна работы заключается в определении: историко-культурной ценности ремонтных и реставрационных работ конца XIX–XX вв.; трёх этапов сохранения памятников деревянного культового зодчества Заонежья; специфики понятия «жизненный цикл памятника»; алгоритма поиска эффективного решения по сохранению объекта деревянного культового зодчества, комплексных рекомендаций и концептуальной модели.

Практическая значимость результатов заключается в возможности применения результатов исследования при осуществлении деятельности по сохранению памятников деревянного зодчества (планирование работ, производство). Диссертация может быть использована в качестве методического материала для обеспечения подготовки кадров в области сохранения деревянного зодчества.

Методология и методы диссертационного исследования основаны на систематизации и обобщении материалов: архивных, научных, литературно-публицистических, проектных, нормативных документов.

Анализ зарубежного опыта сохранения древних деревянных храмов позволил определить прогнозируемые сроки работ по сохранению с учетом «жизненного цикла памятника». Этот материал может быть использован при перспективном планировании ремонтно-реставрационных работ.

Диссертационная работа оценивается положительно, без замечаний.
Представленное исследование носит завершённый характер.

Диссертационная работа Т.В. Незвицкой «Сохранение памятников деревянного культового зодчества в конце XIX – XXI веке на примере Заонежья», представленная на соискание учёной степени кандидата архитектуры, соответствует критериям, предъявляемым к диссертационным работам по специальности 2.1.11. «Теория и история архитектуры, реставрация и реконструкция историко-архитектурного наследия» и отвечает требованиям п.9 «Положения о присуждении учёных степеней», утверждённого Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, предъявляемым к кандидатским диссертациям.

Председатель
Некоммерческого
партнерства
«Российская Ассоциация
Реставраторов»



Т.С. Черняева

Юрисконсульт

М.С. Ткаченко

17.10.2022 г.